CONJUNTO DE DATOS VECTORIALES DE LA

CARTA DE AGUAS SUBTERRANEAS 

ESCALA 1:250 000 SERIE I

INTRODUCCIÓN

El Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática ( INEGI ) presenta la serie Conjuntos de Datos Vectoriales de la Carta de Aguas Subterráneas escala 1:250 000 Serie I, en formato digital.

Los datos contenidos en cada Conjunto de Datos Vectoriales de esta carta, fueron convertidos mediante el uso de tecnología digital para el manejo de información geográfica, con el trabajo de recopilación de información, de campo y con metodologías y procesos diseñados por el INEGI, cumpliendo con normas técnicas nacionales e internacionales, lo que permite obtener un producto que ayude a satisfacer las necesidades de los usuarios de este tipo de información.

DESCRIPCIÓN

Este producto ha sido concebido para atender demandas de información con referencia geográfica acerca de unidades geohidrológicas, Áreas de veda, Concentraciones de pozos, Dirección del flujo subterráneo; Aprovechamientos Muestreados y Aprovechamientos Ubicados y no muestreados (pozos, norias y manantiales).
El diseño conceptual con el que se genera la información, la hace apropiada para manejarse en Sistemas de Información Geográfica o en  Sistemas de Cartografía Asistida por Computadora, para aplicarse en el desarrollo de proyectos de cobertura regional en diversos campos en los que la información sobre la posición y distribución de los fenómenos geográficos es esencial.

Características.

La información geográfica digital de esta serie, contiene datos estructurados en forma vectorial y codificados de acuerdo con la Tabla de Códigos con que se acompaña cada Conjunto de Datos. Relacionados cada uno de ellos con la caracterización que se ha hecho en el Diccionario de Datos de Hidrología Subterránea Serie I, escala 1: 250 000 de los diferentes objetos geográficos integrados en los conjuntos de datos.

Ventajas.

· La información está estructurada de tal modo que se garantiza la consistencia geométrica de los elementos vectoriales, lo que permite una adecuación en diversos tipos de paquetes de aplicación y cartografía asistida por computadora, en sistemas de información geográfica; por lo que el usuario  realizará la operación correspondiente al software que maneje.

· La referencia geográfica de la información permite que los conjuntos de datos se integren con otros grupos de datos vectoriales o de tipo raster, como los modelos digitales de elevación, o imágenes obtenidas por sensores remotos.

· La naturaleza del esquema diseñada para la información es tan operable, que se puede complementar o modificar cuantas veces sea requerida.

· La posibilidad de integración de los diferentes Conjuntos de Datos Temáticos, para conformar la cobertura de una región de interés con características de continuidad espacial.

· Datos estructurados vectorialmente sin inconsistencias geométricas, que permiten desarrollar la topología requerida en la aplicación propia del usuario.

· Datos contenidos en diferentes coberturas de acuerdo con una clasificación preestablecida.

· La probabilidad de obtener gráficas de los Conjuntos de Datos o de alguna región de interés, sujeto solamente a la disponibilidad y capacidades de infraestructura para impresión del usuario (graficadores, impresoras, etcétera).

· La serie constituye un trabajo cartográfico de precisión, realizado con metodologías y normas semejantes a las más avanzadas en el mundo. Es un producto fundamental para la planeación regional y el ordenamiento del territorio, así como para la evaluación del cambio y pronóstico de las condiciones físicas del medio.

Contenido.

Los Conjuntos de Datos de la Carta Aguas Subterráneas escala 1: 250 000 Serie I, contienen información de datos obtenidos de la recopilación de información y análisis de la bibliografía, verificación de campo y calidad del agua resultado de los análisis físico-químicos de muestras de agua de laboratorio.

Finalmente, de la conversión a formato digital de los originales analógicos.

En términos generales la información contenida es la siguiente:

· Unidades Geohidrológicas

· Zonas de Veda

· Concentraciones de Pozos

· Dirección del Flujo Subterráneo

· Información puntual de los sitios de aprovechamiento (pozos, norias y manantiales)

· Información puntual de los aprovechamientos ubicados y no muestreados.

En detalle esta agrupación contiene los siguientes objetos o entidades geográficas: 

· Unidad Geohidrológica

· Área de Veda

· Concentración de Pozos

· Dirección del flujo subterráneo

· Pozos

· Norias

· Manantiales

· Aprovechamientos ubicados y no muestreados.
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Formato de origen

Los procesos digitales para la conversión de la carta, dan como resultado la generación de coberturas en formato propietario, en los cuales la información se estructura topológicamente en coberturas de polígonos y puntos, cada uno de estos elementos tiene asignado un código de rasgo que identifica a la entidad representada y los valores de sus atributos de acuerdo con el Diccionario de Datos respectivo.

Con el fin de poner a disposición y distribución de los usuarios esta información, se establecieron vías de transferencia entre diferentes formatos, considerando para ello un formato de uso generalizado en diferentes plataformas diseñadas para sistemas de información geográfica y cartografía asistida por computadora.

Formato para distribución

En México existe un gran número de usuarios que cuentan con plataformas para manejar datos geográficos en aplicaciones cartográficas y de sistemas de información geográfica, y con la capacidad de leer archivos con formato SHP (Shapefile), por lo que son distribuidos los conjuntos de datos hidrológicos de aguas subterráneas, de tal manera que se puedan recuperar en forma íntegra las entidades y atributos establecidos en el diccionario de datos para esta serie.

En consideración a las características del formato SHP, los datos vectoriales se estructuraron en coberturas con la finalidad de conservar la riqueza de su información. Así cada conjunto de datos esta almacenado en un subdirectorio hasta con 6 coberturas y cada una de ellas con 5 archivos, de acuerdo con la estratificación de archivos establecida para el formato SHP. Esto implica que el número de archivos es variable, según la presencia o ausencia en la hoja o conjunto de datos que se representan. Además, en un archivo de puntos aprovechamientos (pozos, norias y manantiales), con sus coordenadas, donde ligados con una base de datos se presentan las características de los puntos de muestreo.

Según las características de las coberturas definidas para este tema, el nombre de cada archivo está compuesto de la clave del conjunto de datos y el nombre  Serie I, de identificación del tema  (CLAVECONJUNTO), y cada tipo se indica con una letra de la siguiente forma: 

· Unidades Geohidrológicas



u
· Concentración de pozos



p
· Área de Veda




v

· Dirección de flujos




f
· Aprovechamientos muestreados   


a
· Aprovechamientos ubicados y no muestreados   
n

Así por ejemplo para el conjunto de datos de la hoja h1102, contedra los siguientes archivos:

uh1102.shp
ph1102.shp
vh1102.shp
fh1102.shp
ah1102.shp
nh1102.shp
uh1102.dbf
ph1102.dbf
vh1102.dbf
fh1102.dbf
ah1102.dbf
nh1102.dbf
uh1102.shx
ph1102.shx
vh1102.shx
fh1102.shx
ah1102.shx
nh1102.shx
uh1102.sbn
ph1102.sbn
vh1102.sbn
fh1102.sbn
ah1102.shn
nh1102.sbn
uh1102.sbx
ph1102.sbx
vh1102.sbx
fh1102.sbx
ah1102.sbx
ah1102.sbx
Mismos que se depositarán en la base de datos como:  h1102h1.zip

Debe aclararse que el diseño de las coberturas en los archivos SHP, anteriormente descrita,  tiene la finalidad de conservar la información de rasgos y valores de atributos, y no contiene un esquema implícito de representación cartográfica; como colores, tipos de líneas, símbolos, etcétera. Una vez recuperados los datos al sistema con que se cuente se deberá implementar las reglas de representación y modelaje cartográfico que mejor convenga.

